

# El Noticiero Sevillano

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

Director-propietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

5 CÉNTIMOS

Sevilla... 6 reales al mes, 4 pesetas trimestre  
Fuera... 5 pesetas  
Extranjero y Ultramar... 10

El pago de la suscripción es adelantado

Oficinas: calle de Alfonso XII, n.º 14

CÉNTIMOS 5

Anuncios, reclamos,  
esquelas mortuorias, comunicados y avisos  
a precios convencionales

Toda la correspondencia al Director

Teléfono número 290

AÑO V.—NÚM. 1.566

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Jueves 22 de Julio de 1897

R. I. P. A.  
EL SEÑOR  
**D. LUIS CATALINA Y GARCIA DE LEANIZ**  
Caballero de la Real Orden de Carlos III  
Comendador de número de la de Isabel la Católica, ex-teniente de Alcalde de este  
Excmo. Ayuntamiento  
falleció el día 15 de Julio de 1897  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad León XIII

Su madre, hermana, hermanos políticos, (ausente y presente) tios, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, director espiritual y demás afectos, solicitan a V. se sirva encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que, por el eterno descanso de la misma, tendrá lugar el viernes 23 de Julio a las ocho y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena, por cuyo favor los vivirán agradecidos.  
El duelo recibe y despide en la capilla de Monserrat (Compañía de dicha iglesia.)

**EL NOTICIERO SEVILLANO**  
Es el periódico de mayor circulación  
de Andalucía  
GRABADOS EN TODOS LOS NÚMEROS

**SIGUE LIQUIDANDO**  
**La casa Simón Marco**  
TARIFA, 8

**MOSAICOS**  
hidráulicos. Los mejores son los de  
Escofet, Tejera y C.ª. Rioja, 7.  
(Véase anuncio en cuarta plana.)

**EDICIÓN DE LA MAÑANA**  
**Asuntos filipinos**  
**Un triunfo del Sr. Maura**

Al pie de un anchuroso río de claras y delgadas aguas hállase en espacioso llano asentada la ciudad de Laoag ó Lauag, que quiere decir claridad, y en efecto, hermosos y dilatados son sus horizontes y disfruta la ribera de la Cabeceira de Ilocos Norte, de un cielo despejado y puro; libremente corren los vientos del O. ó sean los del mar, que refrescando la atmósfera de diez a dos, horas en que el sol se aproxima más al meridiano de este pueblo, hacen llevadera la caliginosa temperatura de los trópicos.

Se fundó en 1586, y sus calles, anchas y rectas, facilitan el movimiento a la población de mayor vecindario, que después de Manila, tiene el archipiélago filipino.

Es el Ilocano de carácter activo é independiente y cuenta la historia que desde la época de su conquista, realizada por Juan Salcedo, acusó esta raza condiciones de levantisco. Son parecidos a los tagalos y ambos idiomas pertenecen a una madre común, que han hecho diferenciarse las modificaciones locales.

Realizaron los Ilocanos revoluciones que derrotaron columnas del ejército con artillería, haciéndose dueños de pueblos como Santiago y San Miguel, quemando iglesias y conventos y asesinando a las indígenas que se refugiaron con sus joyas en los lugares sagrados. Figuraron en las conspiraciones del archipiélago y era una provincia de las más sospechosas de la Isla de Luzón hasta el año de 1894. Aparecen las sabias reformas de la constitución municipal, de 19 de Mayo de 1893, aplicadas en 1.º de Enero de 1895, y la creación de las juntas provinciales, obras del ilustre hombre público señor Maura, y las autoridades de aquella provincia, conociendo el valor de tan oportunas leyes, las plantearon en toda su pureza, acordando para este nacional propósito que en cada un día se realizasen las elecciones en los pueblos para personarse en ellos, como así lo verificaron, y contentando influencias ó parciales deseos, dejar al cuerpo electoral emitir sus sufragios libremente.

Y cuando aquellos pueblos levantiscos y trabajadores vieron al frente de los cargos municipales a sus hombres influyentes, que de sabiduría de su administración é protección de sus ambiciosos ó vecinos, noblemente, rocaron el favoritismo, respiraron afecto y lealtad a la patria, y más tarde, cuando resonó el grito de traidora guerra, lanzado por sus hermanos los tagalos, en lugar de sumarse a ellos, como siempre lo hicieron, confiesan hidalgamente el bien que gozan con tan sabias leyes, y por primera vez envían sus hombres, sus caballos y su dinero para auxiliar a la patria en tan violenta revolución.

Así reconoce el gobierno el gran servicio que Ilocos Norte presta a España y a su capital Laoag, ciudad de más de 54,000 habitantes, le concede S. M. la reina regente el dictado de muy leal.

Es evidente que a las reformas se debe este beneficioso y patriótico cambio; ha sido la región excepcional en donde se plantearon sin misterios y con tan satisfactorio general que su vecindario nombró hijo adoptivo a la autoridad que energicamente aplicó las leyes del señor Maura, nombramiento que por primera vez hacían tan activos habitantes, con la doble circunstancia de concederlo después de su relevo.

Esta provincia fué la única que realizó

sus elecciones sin presentar una sola protesta, cuando aparecen todas las demás del archipiélago con mas protestas y quejas que votantes tienen.

Ilocos Sur, su vecina y hermana (son la misma raza y constituyeron una misma provincia hasta el año de 1818) en donde radican, obispado, Audiencias, seminario, colegios y otros centros importantes, tomó parte activísima en la conspiración última que no estalló en aquella por la rapidez con que se prendieron a los importantes jefes locales.

Pues bien, Ilocos Norte, ó mejor dicho, su vecindario satisfecho desde el leal planteamiento de tan prudentes reformas, deja su actitud revolucionaria y abandona a sus hermanos, demostrando con su cordura, que ella no tiene agravios que vengar ni reclamar libertades de que felizmente goza.

Si la provincia Ilocana que se halla al N. de Luzón y se tardan nueve días en llegar a Manila y 20 ó 22, en tiempo de agua, se hubiese alzado con sus valientes hijos, secundando el movimiento tagalo é Ilocano Sur, es seguro que dueños de tan vastos y lejanos pueblos y ayudados por los ignorros y tinguianes que viven en sus cordilleras, el conflicto actual hubiese tomado enormes proporciones.

Yo tengo el firme convencimiento de que si en las demás provincias se hubiese dado a la raza indígena, toda la práctica y oportuna amplitud, que tan calculadamente encierran las reformas del señor Maura, la insurrección se hubiese visto privada del valioso concurso de numerosos descontentos que formaron, al atropellar los derechos de quienes tenían méritos para ello y a quienes tan oportunamente supieron reconocérselos en las referidas disposiciones.

Este brillante resultado lo tenía yo previsto y así lo anuncié hace tiempo en conferencias, artículos y libros y por ello al corroborar mi opinión tan justo real decreto firmado el 15 del actual, envío lleno de entusiasmo, como ciudadano que amo a mi patria, el mejor aplauso al español mas entendido en colonias y al fundador de tan hábiles reformas como es el señor Maura.

UN ILOCANO-ESPAÑOL.

## La intoxicación de ayer

En la anterior edición adelantamos algunos detalles del envenamiento ocurrido en una persona muy conocida y que según los antecedentes que hemos podido recoger, se trata de un hecho que ha de alarmar grandemente al público, por haber sido el pan la materia portadora de la sustancia nociva.

Don Francisco Peña, que así se llama el interesado, con quien hemos tenido el gusto de hablar, nos contó lo sucedido en la forma siguiente:

—Por hallarme precisado a inspeccionar unas obras en una casa que mi señor hermano posee, decidí almorzar en dicho lugar, para cuyo objeto envié a uno de los albañiles a que de una tienda próxima me trajera un par de huevos, un poco de pescado, pan, vino y otros alimentos que él mismo me preparó y sirvió.

Al comenzar a comer noté que el pan de la rosca que me había traído no tenía un sabor muy agradable, cosa que acaqué en un principio a que el huevo estuviera algo añejo. Seguí comiendo con alguna aprensión, y en vista de que el gran apetito que al sentarme a la mesa tenía era sustituido por grandes fatigas y vehementes deseos de arrojar, parti la otra mitad de la rosca que aun no había comido, notando que enterrado en medio de ella, había un terrón bastante grande de una especie de sal, cosa que me alarmó.

Enseguida desalojé mi boca de cuanto contenía y abandoné la mesa sintiendo fuertes dolores en el estómago y unas fatigas muy grandes.

Ya no dudé ni un momento que me había envenenado, y aunque quisiera ocultarlo cuanto me fue posible, mi señor hermano que llegó a poco me indicó a que fuera a la casa de socorro de la plaza de San Lorenzo, donde fui convenientemente auxiliado.

Después vine a casa, recogí el pan, causa de mis males, y lo llevé al mencionado establecimiento benéfico, donde lo han reconocido.

La circunstancia de encontrarse la familia del intoxicado pasando una temporada en unas posesiones de un pariente cercano, nos induce a hacer constar con todo género de seguridades, que hemos oído asegurar a los médicos de la mencionada casa de socorro que le asistieron desde los primeros momentos que su estado es bastante satisfactorio, dado la clase de tóxico que resultó ser el contenido en el pan y la exigua cantidad que de él tomó el señor Peña.

La rosca fué adquirida, según manifestó el albañil, en un establecimiento de la calle Amor de Dios, en el que se expenden vinos y comestibles.

El celoso profesor de la casa de socorro, señor Valenzuela, practicó un reconocimiento de la sustancia contenida en el pan, y según parece, resulta ser potasa, materia venenosa si se suministra en grandes dosis.

En el pico de la rosca existe un sello que dice Peña y un número muy borroso que seguramente debe indicar los gramos que debía contener.

Estos comprobantes, así como el parte correspondiente, serán enviados hoy al juzgado del distrito, que pondrá en claro lo sucedido y que aparentemente indica se trata de un lamentable descuido de los operarios encargados de amasar en la tahona en que dicho pan se ha confeccionado.

## MODAS



Trajecito de niño de cinco a siete años. Puede hacerse todo él de piqué blanco, a grandes tablas, con puños y cuello formados por volantes tableados de batista blanca, planchada.

El cuerpo de la chaquetilla puede hacerse, para dar mayor variedad al vestido, de surah azul celeste.

## Muerte repentina

Uno de los operarios del Ayuntamiento que se ocupan en la limpieza de las zanjales del paseo inmediato al palacio de San Telmo se sintió a última hora de ayer repentinamente indisputo, cayendo al suelo, donde quedó inerte.

Varios de sus compañeros de trabajo trataron de auxiliarlo, inútilmente, porque el desgraciado había dejado de existir.

Se llama Bernardo Lamiño y García, tiene 70 años de edad y es natural de Asturias. En el lugar del suceso se personó desde los primeros momentos el inspector del distrito don Rafael Clemen y agentes a sus órdenes, los que dieron aviso al juez de guardia señor Tobía que llegó a poco.

Registrado el cadáver se le encontraron 550 pesetas, un pañuelo y otros objetos. A su lado había dos canastos, uno vacío y otro que contenía una libra de ciruelas, pan y una navaja, envueltos en una servilleta, restos del almuerzo del desgraciado trabajador.

Reconoció el cadáver, el Juzgado ordenó su conducción al departamento anatómico, cuyo mandato fué ejecutado por el coche funerario de servicios municipales. Descanse en paz el infeliz.

## Noticias locales

El día 30 del presente mes comenzará en la iglesia de Santa María la Blanca una solemne octava en honor de la Inmaculada Virgen María bajo el milagroso título de Las Nieves. Los sermones están a cargo de los señores siguientes: día 30 el señor licenciado don José Antonio Nogueras y Piz; día 31 el señor don José Tejero y Bastante, presbítero. Día 1.º de Agosto el señor licenciado don Antonio González y Fernández, cura de Dos-Hermanas. Día 2 el doctor don José Vereja y Bejarano, presbítero. Día 3 don Diego T. de Lagos, presbítero. Día 4 el respetado señor don Antonio González. Día 5 el titulado doctor señor don José Vereja y Bejarano. Día 6 el señor don Claudio Amorin y Alvarez, beneficiado de esta santa iglesia Cathedral, capellan honorario y predicador de S. M. El día 4, a las cinco, se cantarán vísperas solemnes. El día 5, a las nueve de la mañana, se celebrará la función principal, estando el panegírico a cargo del señor don Diego Trinidad de Lagos, cura de dicha parroquia y misionero apostólico. En los días 4, 5 y 6 estará el público circular de las cuarenta horas en esta parroquia.

El señor Arzobispo de esta archidiócesis, como presidente nato de la junta diocesana ha solicitado informe de la comisión técnica de obras, del Ayuntamiento, acerca de los trabajos de reconstrucción que deberán emprenderse en el convento de San Clemente.

En poder del jefe de policía señor Valenzuela se encuentran dos cédulas personales expedidas con fecha 1.º de Julio actual en el inmediato pueblo de Castillblanco a nombre de Joaquín y Patrocinio Tirado. Dichas cédulas fueron encontradas en el barrio de San Roque por el inspector señor Morales.

El gobernador civil señor barón de la Vega de Heras ha donado cinco pesetas a la viuda del agente Francisco Vázquez fallecido hace pocos días.

En los altos del establecimiento La Bastilla, situado en la calle Sierpes se celebró anoche la anunciada reunión de los republicanos de Sevilla con asistencia de los señores don Ricardo Rufino, don Pablo Iñiguez, don Rafael Vazquez, don Joaquín Villalva, don José Acosta, don Miguel Varela, don José Infantes, don Francisco Blanco, don Luis Pareja y don Juan Perez.

El objeto que los convocaba, como dijimos en la anterior edición, era llegar a un acuerdo para la pronta celebración de la proyectada asamblea regional andaluza de unión republicana.

Acordóse por unanimidad abrir una colecta entre los republicanos de Sevilla y la provincia con el objeto de allegar recursos con que sufragar los gastos que requiera la susodicha asamblea.

Con este fin se imprimirán unas circulares que firmarán los señores don Vicente Rubio Ricomer, don Ricardo Rufino, don Mariano Lopez Suarez, y don José María Fostolen, y que se distribuirán a los presidentes de los comités de los pueblos, encareciendo la cooperación al proyecto que en caso de celebrarse será muy en breve.

Hemos recibido un extracto de cuentas de la hermandad de Nuestra Señora del Rosario y de la Esperanza, establecida en la parroquia de San Gil Abad, de esta ciudad. Según el citado documento, los ingresos desde el 25 de Mayo de 1896 al 30 de igual mes del 97, fueron 12,450'10 pesetas, y los gastos 12,024'13. El sobrante de la recaudación, 425'97 pesetas, fué entregado a la bordadora doña Josefa Rodríguez Ojeda, a cuenta de mayor cantidad.

El joven diestro Manuel Mejías, *Bienvenida chico*, toreará el día 25, festividad de Santiago, en la plaza de toros de Manzanares, y el domingo siguiente en la de Ronda.

Anoche se celebró en el teatro Eslava el beneficio del barítono de la compañía señor Bueso, poniéndose en escena la magnífica zarzuela *Mis dos mujeres*.

El público, más numeroso que en noches anteriores, escuchó con singular atención la música de *Mis dos mujeres*, tributando aplausos a los artistas y especialmente al beneficiado.

Este recibió varios regalos de sus amigos, algunos de aquellos de mucho gusto.

Ha salido sus descubiertos de primera enseñanza el ayuntamiento de Marinaleda.

La empresa arrendataria de contribuciones ha nombrado auxiliar de la agencia ejecutiva del partido de Marchena, para actuar en todos los pueblos de aquel partido a don Antonio Salvago y Rodriguez.

El arriendo de cédulas personales que ha tenido a su cargo la de esta provincia durante los dos últimos años, ha nombrado recaudador en el partido de Estepa, por los años económicos de 1895 a 96 y 96 a 97, a don Eduardo Hernandez y Mateos, por haber sido destituido don Juan Adame y Tenorio, que desempeñaba dicho cargo. También ha nombrado auxiliares de la recaudación en dicho partido a los señores don Vicente Garcia Martinez, don José Rodriguez y don Francisco Muñoz Nieto.

## Sucesos

**Captura.**—Angel Gonzalez Mazón, autor de las heridas ocasionadas a Manuel Rodriguez Barragan en la calle Bayona el pasado día 7, y de cuyo hecho dimos cuenta oportunamente, fué detenido anoche en la prevención civil, pasando despues a la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.

**Infraganti.**—El agente de vigilancia Alejandro Cortés, detuvo anoche en la calle de la Perla a un sujeto que trataba de vender un trozo de tubería de plomo con su grifo correspondiente y que acababa de robar de una obra de la calle Regina, propiedad del señor Toro.

**Incendio.**—Anoche se inició un pequeño incendio en el establecimiento de flores número 61 de la calle de la Cuna, propiedad de la señora viuda de Romero.

El origen del siniestro fué el haberse incendiado varios sacos que contenían fosforos de cartón y varios paquetes de cerillas inglesas.

El fuego fué sofocado a poco de iniciarse. **Detenidos.**—La policía detuvo anoche a dos sujetos reclamados por los juzgados de esta capital.

**Herido.**—En la casa de socorro de la plaza de San Lorenzo fué curado anoche por el profesor de guardia señor Valenzuela y el practicante señor Recio de una herida dislocada en la cara palmar de la mano derecha Manuel Gonzalez y Gonzalez, que al intentar colgar una esponja en un clavo, tuvo la desgracia de herirse.

Después de curado pasó a su domicilio Bailen, 8.

La herida es de pronóstico reservado.

## Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su servicio)

### Telegramas extranjeros

**Lo del Panamá**  
Paris 21, 9-30 n.

El corresponsal de *Le Figaro* en Londres ha celebrado una interview con Cornelius Herz.

Ha negado este que interviniera jamás en el asunto de Panamá. Explicó el aplazamiento de la entrevista que le pidió la comisión parlamentaria de Paris, diciendo que no había podido reunir datos.

La prensa francesa dice que Cornelius Herz ha burlado a la comisión, poniéndola en ridiculo.—*Rigalt*.

## Telegramas de Madrid

**Moret, Cánovas y Romero**  
Madrid 21, 5-30 t. (Urgente. Retrasado). Los amigos del señor Moret, comentando la frase de Cánovas, *palabrotta faciosa*, dirigida a aquel, recuerdan la campaña del señor Romero Robledo, en cuya época escribió en un periódico de San Sebastian un célebre cuento irrespetoso para la monarquía.

También recuerdan que el señor Cánovas a pesar de su monarquismo, suscribió el manifiesto de Manzanares, para preparar el pronunciamiento.

Aquellos creen injustificada la frase del señor Cánovas.

### Las alternativas

Madrid 21, 5-50 t. (Urgente. Retrasado). El periódico *El Tío Jindama*, ha publicado un extraordinario con varios artículos dedicados a la cuestión de la alternativa.

En todos se defienden los fueros de la plaza de Madrid.

### El discurso de Moret

Madrid 21, 6 t. (Urgente. Retrasado). Los periódicos de Zaragoza llegados hoy, publican el texto íntegro del discurso del señor Moret y atenuan los conceptos que se le han atribuido.

### La Bolsa de Paris y la cuestión de Oriente.—Del Uruguay.—Atentado

Madrid 21, 9 n.

La noticia de que el gobierno turco cede de su actitud en la cuestión de las fronteras, ha motivado un alza en la Bolsa de Paris.

La renta francesa alcanzó a 104.95.

Telegramas de Montevideo dicen que el armisticio de veinte días entre los revolucionarios y los gubernamentales tiene por base la candidatura de don Pedro Ramirez para la presidencia de aquella República.

Despachos telegráficos de Viena dicen que el generalísimo turco Edem Bajá está gravemente herido.

Lo fué al abrir un paquete que le remitieron y que resultó ser una máquina infernal.

### Una carta de Moret

Madrid 21, 9-30 n.

*El Correo* publica una carta del señor Moret lamentando que el señor Cánovas no esperase a conocer el texto de su discurso para hacer juicios sobre los conceptos que aquel emitió referentes a la monarquía.

El señor Moret dice en su carta, entre otras cosas, lo siguiente:

—Solo pudieran dudar de mi monarquismo aquellos monárquicos que confundían la lealtad a las instituciones con los hábitos del cortesano.

### Algo de Cuba

Madrid 21, 10 n.

Telegrafian de la Habana diciendo que el general Weyler ha recompensado con 100 pesos a un individuo, que denunció el lugar donde se hallaba un depósito de armas y municiones pertenecientes a los insurrectos.

La policía se apropió de dichos elementos de guerra, en unión de varios documentos referentes a la expedición del vapor *Bermuda*.

### El empréstito filipino

Madrid 21, 10-30 n.

En el prorrateo de las obligaciones del empréstito filipino, se seguirá el criterio de conceder al suscriptor una suscripción mas, pasando de media la parte fraccionaria que le corresponda, y restándose al mismo la parte aliecuota que le resulte, si es menor del importe de media suscripción.

La diferencia que se encuentre con lo suscrito, se computará.

El Banco Hispano Colonial entregará hoy al ministerio de Ultramar el resto de lo recaudado por el primer plazo.

### La cámara yankee

Madrid 21, 11 n.

Telegrafian de Nueva York diciendo que ha pasado desapercibida la aprobación de las mociones referentes a la libertad de los piratas presos en la goleta *Comptitor* y a indemnización a súbditos yankees.

La opinión está atenta solamente a la aprobación del nuevo arancel y a las especulaciones de los azucareros, y no muestra interés por lo demás.

### El señor Moret.—Lo de Zaragoza.—Los carlistas

Madrid 22, 2 madrugada. (Urgente.)

*El Globo* publicará hoy el relato de lo sucedido en Zaragoza, diciendo que los amigos del señor Castellano intentaron alterar el orden.

El señor Moret ha escrito también una carta bastante viva al director de *La Epoca*, protestando del modo como comentan lo ocurrido.

El señor Moret irá a Galicia para unirse a señor Montero Rios.

Celebrarán un meeting en Lugo, en el que hablarán ambos.

Los carlistas celebrarán en el mes de Agosto un meeting en Ciudad Real.

## Telegramas de provincias

### Una desgracia.—La cuestión de las aguas

Valencia 21, 4 t.

En la Puebla de Fornesa, estando jugando una niña de corta edad con una escopeta, tuvo la desgracia de que se le disparara. La niña quedó muerta en el acto.

—La cuestión del reparto de aguas en la Vega ha degenerado en grave conflicto.

En Benaguacil, Ribarroja, Vallbona y otros pueblos de la Vega, varios grupos de labradores armados amenazaron a los sindicatos.

Estos se han presentado al gobernador dando cuenta del caso.

El gobernador ha ordenado que se reconcentre la guardia civil en aquellos pueblos.

### Un naufragio

Valencia 21, 4-30 t.

En la costa del Cabañal ha naufragado una barca pescadora.



GRAND HOTEL (ANTES CUATRO NACIONES)

RAMBLA—BARCELONA—RAMBLA. Enteramente restaurado y amueblado con lujo por su nuevo propietario H. DURIO. EL MAS GRANDE Y EL MAS CONFORTABLE. Ascensor—Luz eléctrica—Grandioso vestíbulo. Precios de hospedaje especiales para la temporada de verano, desde 10 pesetas diarias.

Concluye el resumen augurando que el año que viene serán aun más brillantes las conferencias, y espera que en ellas se desarrollarán cinco temas en vez de tres como este año, para lo cual anima a los maestros, y vuelve a ensalzarlos con gran calor.

Termina haciendo una entusiasta apología de la alta misión del maestro en la sociedad, y cree que puede ser un hecho la frase de lord Broughton: «La escuela y no el cañón serán en lo sucesivo el árbitro de los destinos del mundo.»

El señor Cruz fué calurosamente aplaudido y felicitado. En nombre del rey declaró aquél terminadas las conferencias pedagógicas.

Cuanto personas han intervenido en ellas hicieron acreedoras a aplauso que gustoso les tributa EL NOTICIERO.

Sucesos

Riña.—En la calle de San Jorge riñeron esta mañana dos mujeres llamadas Josefa Vicente Rubira y Carmen Sanchez Rayo, resultando la primera con contusiones en la cara y la Rayo con una herida en la cabeza. Ambas fueron curadas en la casa de socorro de la calle de Pureza, dándose parte del hecho al juez de instrucción del distrito.

Hurtos.—La guardia civil de la Macarena ha detenido a un sujeto llamado Antonio Guerrero Muñoz, autor de varios hurtos de hortaliza comestibles en huertas próximas a la capital. Al Guerrero se le ocupó un costal lleno de tomates y calabazas.

Fuó llevado a la cárcel a disposición del juzgado de instrucción de la Magdalena. En la casa número 2 de la calle de Lepanto penetraron en una de las habitaciones dos mujeres llevándose tres velos de la propiedad de María de la Luz Garrido Vega.

Las autoras del hecho, Teresa Camacho y otra conocida por la Chica, han sido detenidas por la policía e ingresadas en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción del distrito.

Una bronca.—Anoche se promovió un fuerte altercado entre un cobrador del tranvía y los vendedores del mercado de la Feria, teniendo que intervenir los guardias municipales, pues el citado cobrador se bajó del coche y trató de arrojarse los toldos de los puestos colindantes al paso de dicho vehículo, alegando para ello que uno de los vendedores le había tirado una piedra.

Personado en el lugar del suceso el guardia aventajado Rafael Sanchez, y después de producido el correspondiente parte, continuó su marcha el coche, después de haber estado largo rato parado con perjuicio de los pasajeros que conducía.

Un novio como hay pocos

El caso ocurrió el domingo último en Llagostera y, como es sumamente original y divertido, merece ser narrado con todos sus pelos y señales.

Érase que se eran dos jóvenes de distinto sexo habitantes en el barrio de Bruguera, que al parecer se querían bien, pues hace más de dos años que sostenían relaciones amorosas, con fin tan bueno y honesto, que hubieron de fijar, con beneplácito de la familia de los dos, el día 18 del presente Julio para que el noviazgo tuviera término, manteniéndose la enamorada pareja al pie de los altares.

Todo estaba preparado; los parientes y deudos de ambos contrayentes, invitados; el cura esperando en la iglesia; el refresco dispuesto, y comprados los muebles del hogar donde habían de establecer su nido los tortolitos.

Llegó la hora solemne, ella vestida como un suceso tan trascendente requiere, y el luciendo también flamante traje negro, acudieron a la iglesia, seguida cada cual de sus respectivos invitados. Al llegar a la puerta, el novio esperó galantemente, para que la novia entrara primero, pero ésta, en vez de hacerlo, se dirigió con resolución a su futuro cónyuge, y en voz alta, para que todo el mundo se enterase, le dijo que no había nada de lo dicho y que se quedaba compuesto y sin novia, pues ella había variado de parecer y no quería casarse. Dicho lo cual, le volvió la espalda y se dirigió a su domicilio.

Ante la inesperada salida se quedó el novio como quien ve visiones. No sabía si llorar o reír, si desesperarse o tomarlo a chacota.

Los parientes y amigos procuraron animarle y distraerle, hasta que, saliendo por fin del estado de stupefacción en que le dejara la salida de su novia, determinó hacer una que fuera sonada.

A este objeto, y previo permiso de la autoridad local, contrató una música que fué aumentada con bombo y platillos, alquiló una burra, y montando en ella, precedido de la orquesta y seguido del acompañamiento de la boda, recorrió las calles de la población con gran regocijo del vecindario, ante el cual repartía puñados de confites.

Lo más gracioso del caso es que un hermano de la exnovia llevaba del roncal la burra en que iba montado el desairado novio.

Después del pasa-calle, los convidados consumieron una succulenta merienda, y la fiesta finalizó bailando sardanas en la plaza. La crónica no consigna si, después de tal regocijo, el novio se retiraría a su habitación de soltero, alegre ó cariacontecido.

Noticias taurinas

Los seis toros de la viuda de Concha y Sierra que han de jugarse en Valencia el día 25, han costado—según dice El Tio Judana—10.500 pesetas; los de Miura, del día siguiente, 12.000, y los nueve de Veragua, 14.000.

El Torero de Córdoba ha dirigido cartas a los más renombrados aficionados de toda España y a todos los diestros de reputación pidiéndoles su parecer sobre alternativas.

Algunos de esta capital a quienes hemos preguntado, tienen el mismo criterio que nuestro compañero de redacción El Nene.

Por el Gobierno civil se ha autorizado la celebración de varias capeas en Cantillana

los días 25 y siguientes, y dos en Sanlúcar la Mayor, que se verificarán el 25 y el 26.

Habiendo concedido una subvención de 4.000 pesetas el ayuntamiento de Almería a aquella empresa taurina, ésta ha organizado dos corridas de toros en las que tomará parte, en la primera los diestros Enrique Vargas, Minuto, y Nicamor Villa, Villita, y en la segunda Minuto y Antonio Moreno, Lagartijillo.

El matador de novillos Arturo Paramio toreará el 25 del presente mes en San Fernando, el 27 en Tarifa y el 28 de Agosto en Barcelona con Pepe-hillo y Potoco.

El próximo domingo se jugará en la plaza de toros de Alcalá de Guadaíra una corrida de seis novillos que estoquearán los diestros Machaca, Veneno y Vazquez.

Los novillos son de la ganadería de don Gregorio S. Martínez.

Habrán trenes especiales. La empresa de la plaza de toros de Madrid se despedirá de aquel público con la celebración de tres corridas de toros que se lidiarán en el mes de Marzo del próximo año y para las que han sido contratados los diestros Mazzantini y Guerrita.

En el mixto de esta noche marchará a Valladolid el diestro Galito chico, en cuya plaza estoqueará el próximo domingo alternando con el Machaco.

Protección a la Agricultura

Con este título publica la acreditada revista financiera Gaceta de la Banca un artículo, en el que después de indicar los agobios de los agricultores españoles y exponer la discusión que en la Cámara de diputados de Francia ha tenido lugar, oíase del discurso pronunciado por el presidente del Consejo de ministros, Mr. Méline, e indica lo siguiente:

«Dijo el inteligente economista, en un discurso muy aplaudido, que reconocía la necesidad urgente de organizar el crédito agrícola en la forma que la experiencia ha demostrado ser la mejor, esto es, por medio de Bancos agrícolas locales, que funcionen de tal manera que faciliten pronto y sin trabas el capital a los agricultores, base que fué reconocida ya en la ley de 1894 sobre mutualidades agrícolas, la cual ley ha dado origen a 75 Bancos que ya realizan importantes operaciones, y a 15 que están en formación; y añadió Mr. Méline que, como esto no es lo suficiente y además, para dar cohesión y unidad a dichas cajas locales de crédito agrícola es necesario un Banco central, para su creación el gobierno presentará en seguida el oportuno proyecto de ley.

Tales declaraciones del gobierno francés, que fueron recibidas con gratísima impresión en todo el territorio de la República vecina, vienen a confirmar lo que hemos apuntado ya en diferentes ocasiones, esto es, la necesidad de establecer el crédito agrícola en España sobre la base de los Pósitos, que, además de ser ya institutos benéficos y económicos, de utilidad reconocida, pueden servir muy bien de base para operaciones y organización, que otros pueblos, incluso el de Francia, no pueden tener tan fácilmente.

No es este asunto para estudiado en un solo artículo, porque desde que el ilustre Jovellanos pensó en la transformación de los Pósitos, hasta el año 66 la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas abrió un concurso de premios destinado a la Memoria que tratase sobre si aquellos deben conservarse ó refundirse en otras instituciones análogas, y desde esta última fecha hasta el reglamento de 11 de Junio de 1878, en cuyo preámbulo ya se indica la necesidad de que sufran algunas variaciones importantes que se acomoden mejor al espíritu moderno, como se ha intentado realizarlas por varias reales órdenes y decretos posteriores; tantos datos han venido a reunirse para comprobar la urgencia de que se creen Bancos agrícolas locales, tomando por base los Pósitos, que exigen cierta amplitud en su exposición y comentarios, amplitud que emplearemos en otra ocasión, como también estudiaremos las reformas que para el desarrollo mas acabado de dicho plan son necesarias, tales como el establecimiento en los juzgados municipales de registros agrícolas donde se inscriban cuantas operaciones se realicen del crédito agrícola; que se hagan algunas aclaraciones ó alteraciones en la ley hipotecaria para que los fratos, las rentas y las mejoras se declaren reservables en determinadas condiciones, que sirvan de garantía al agricultor, con independencia de la hipoteca inmueble, que se otorguen mayores seguridades a los arrendamientos de propietarios agrícolas para que aumente el crédito del cultivador y que se establezcan algunos otros preceptos análogos que completen la organización del crédito agrícola de manera que al realizarse su establecimiento se haga de un modo sólido para llegar al éxito feliz de empeño tan generoso.»

Digno es de estudio el inmediato establecimiento del crédito agrícola y reforma urgente de los Pósitos, y cuanto se haga en ese sentido lo aplaudirá el país.

Washington.—Al ministro de los Estados Unidos en Tokio se le ha ordenado guardar una actitud pacífica en el asunto de las Haway.

En Canbuho ha habido algunos motines en las minas.

Temense otros desórdenes.

«Corda» filibustero. Madrid 22, 10-25 m.

Esta madrugada ha sido detenido un negro que en la calle Preciados gritó: «¡Viva Cuba libre!»

En la prevención se arrojó sobre un guardia, rompiéndole la guerrera.

El negro fué conducido al calabozo donde pasó la borrachera gritando como un energúmeno.

Delante del jefe. Madrid 22, 10-30 m.

Ha llegado a Avila el señor Moret, sorprendiendo al señor Sagasta, que ignoraba este viaje.

Celebraron una conferencia aprobando el jefe las manifestaciones de Zaragoza y las explicaciones dadas en la carta que publicó El Correo.

El proceso municipal. Madrid 22, 12-16 t.

Hoy ha continuado la vista del proceso municipal.

Los ejercicios comenzarán el 2 de Noviembre.

La cuestión turco-helena. Madrid 22, 8-30 m.

El sultan de Turquía acepta las condiciones y el tratado de la frontera entre Grecia y Turquía propuesto por los agregados militares de las embajadas.

El ministro de Negocios extranjeros de Turquía ha comunicado la decisión de su gobierno al embajador de Austria, decano del cuerpo diplomático.

Exposición agrícola. Madrid 22, 9 m.

El ayuntamiento y diputación de Valladolid han acordado solemnizar la Exposición agrícola, a la que concurrirán Francia y Alemania, enviando maquinaria.

Centrárase la exigua subvención del ministerio de Fomento.

Otro tropiezo. Madrid 22, 9-10 m.

Telegrafían de Génova que después de varias pruebas de estabilidad hechas en Spezia, ha fundeado el acorazado Cristóbal Colón.

Dícese son necesarias algunas modificaciones en los paños de la pólvora, pues carecen de condiciones.

Nuevo edificio. Madrid 22, 9-25 m.

En Santiago se ha inaugurado un nuevo edificio destinado a Monte de Piedad.

Benjiló el arzobispo, elogiando estas fundaciones, que consideró como amparo y ayuda de los menesterosos.

Al acto asistió mucha concurrencia.

Lo que dice la prensa. Madrid 22, 9-30 m.

El Imparcial habla de la presunción de algunos personajes, que con la adulación de sus cortesanos y la excesiva paciencia de nuestro pueblo explica el concepto depresivo en que lo tienen los gobernantes.

Añade que el señor Cánovas usa y abusa de su gran superioridad intelectual.

«Pero no tanto! Se equivoca el señor Cánovas al considerar el éxito de Filipinas como cosa propia. El dinero se ha dado al Estado; pero no a Cánovas ni a los ministros.»

«El Liberal vuelve a ocuparse de las relaciones de España y los Estados Unidos.»

Dice que las arduas lecciones de Inglaterra y el Japón, llamando al orden a Sherman, indican el camino que debemos seguir.

«El Globo, Publica enérgicos ataques contra los conservadores. Dice que los echará del poder el estallido del maister general.»

Siempre cayeron del poder a tiros los que son incapaces de entender la delicadeza y corrección de la retirada del señor Sagasta en el conflicto militar, calificada estúpidamente de miedo.

Miedo ¿de qué? ¿A quien? ¿Acaso a siete tenientes que se proponían aporrear y asesinar a Sagasta!

Este procedió entonces con la abnegación y patriotismo de siempre.

«El País. Considera sus auxiliares a los señores Silvea, Moret y conde de Romanones.»

Adelante, les dice, en las campañas veraniegas, y en Setiembre puede ser el renacimiento de aquel otro Setiembre generoso y fracasado que a todos nos ocupa.

El mismo diario acoge el rumor de que a varios oficiales de la garnición de los cañones que suelen trasladarse a Madrid en las horas francas de servicio, se les recomendará ayer que permanecieran en sus respectivos cuarteles.

«El Tiempo. El abandono del señor Cánovas resulta peligroso, y el indiferentismo y la inacción constituyen la nota característica del gobierno.»

El viaje de Cánovas demuestra que todo le importa un ardite.

«El Nacional. Publica un artículo violento contra el señor Moret y el conde de Romanones, defendiendo la gestión del ministro de Ultramar, combatida por aquellos ministros en el banquete de Zaragoza.»

Dice que Moret y Romanones han ido a las puertas de Castellano para vomitar injurias, incluso contra la Corona.

«Siguen los comentarios. Madrid 22, 10 m.»

También anoche hubo gran concurrencia de personajes en la Huerta.

Los ejercicios comenzarán el 2 de Noviembre.

Suicidio. Madrid 22, 2-45 t.

A las ocho de esta mañana se ha suicidado don José Lance, cajero de La Equitativa.

Para realizar aquel acto se arrojó a un patio desde el tercer piso del edificio que ocupa dicha sociedad de crédito en la esquina que forman las calles Alcalá y Sevilla.

El suicida deja cuatro hijas. El representante de la empresa dice que el señor Lance era un hombre honradísimo.

Los trabajos de caja que le estaban encomendados, los ha dejado corrientes hasta el día.

Ignóranse los móviles que le hayan impulsado a llevar a cabo su resolución.

Dícese que hace seis días tenía la preocupación de marchar de veraneo.

Antes de suicidarse pidió a su esposa una taza de tía.

El cadáver ha sido conducido al depósito judicial.

Miscelánea extranjera. Madrid 22, 3-45 t. (Urgente.)

Telegramas de Londres dicen se espera que en breve se restablezca la tranquilidad en la isla de Borneo.

Mr. Faure ha marchado hoy con dirección al Havre.

El consejo de Sanidad de Tanger ha rechazado al vapor Rosario, que conducía 95 marroquíes procedentes de Orán, por carecer de patente limpia.

Reina gran excitación entre los tripulantes y pasaje, temiéndose que ocurran desórdenes.

Han ocurrido nuevos desórdenes en Ret-humo (Canea).

El subgobernador turco en Creta ha salido a bordo de un buque ruso para reprimir el tumulto.

Los ingleses han derrotado a los insurrectos en Borneo.

Sagasta y Moret. Madrid 22, 5-40 t. (Urgente.)

Telegrafían de Avila diciendo que se ha celebrado la anunciada conferencia entre los señores Moret y Sagasta.

La entrevista duró una hora.

El señor Moret se lamentó de la equivocada interpretación dada a algunas de las frases que pronunció en Zaragoza.

Afirma el señor Moret que lo que quiso decir es que antes de apelar a la Corona es preciso preparar a la opinión.

Lamentóse el señor Moret de que la opinión se fije en detalles olvidando la esencia de su discurso, y añadió que cuando este se publique integró se desvanecerá la atmósfera errónea que se ha creado.

El señor Sagasta aprobó la conducta del señor Moret, mostrándose complacido del alcance de sus palabras y felicitándole por su discurso.

El señor Moret ha continuado su viaje a Vitoria.

Muéstrase disgustado por la actitud de Cánovas frente a la campaña de los liberales.

Cánovas—ha dicho el señor Moret— procura conservar el poder para él y para sus amigos.

Lo ocurrido en Zaragoza lo prepararon las autoridades.

Añadió que está dispuesto a que se haga luz acerca de la última crisis y que aprovechará cuantas ocasiones se le presenten para hacer resaltar la conducta de Cánovas con la reina.

Despedida. Madrid 22, 6-10 t. (Urgente.)

Los ministeriales preparan una brillante despedida al señor Cánovas.

Telegramas de provincias. Los fusionistas. Bilbao 22, 11 m.

Los fusionistas organizarán el domingo una manifestación de protesta por la abolición de los fueros.

Creando la junta general para la misma Exposición.

Esta junta será presidida por el duque de Sexto y cuatro vicepresidentes, que serán el presidente del Trabajo Nacional de Barcelona, el del Centro de la Industria, el del Círculo de la Unión Mercantil y el de la Cámara de Comercio de Madrid.

Serán vocales de la misma los presidentes de todas las Ligas productoras y los de las Cámaras de Comercio y Agrícolas de España.

Para este certamen se concede un crédito de cien mil pesetas, reintegrable con los productos de la Exposición.

Dos súbditos españoles, don José Rodó y don Miguel Salas han solicitado permiso de la reina para desempeñar cargos en las Repúblicas de Costa Rica, sin perder la nacionalidad española.

Trátase de cargos importantes, como son los de jefe de contabilidad nacional y capitán del buque de guerra Turialba.

Este último destino lo había pretendido un oficial de la marina mercante norteamericana.

La reina ha accedido a lo solicitado, complaceándose en ver como las repúblicas hispano-americanas eligen con preferencia a los españoles para los mas altos puestos.

Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica a los presidentes de las repúblicas del Perú y de Bolivia.

La reina y las infantas han paseado esta mañana a piepor las calles la población.

Esta noche llega una comisión del ayuntamiento de Bilbao para ofrecer sus respetos a la reina y conferenciar con el señor Cánovas.—Mena.

Asesinato. Valencia 22, 4-30 t. (Urgente.)

Encontráronse en Andilla un vecino de dicho pueblo, sentado en la puerta de su casa, le dispararon dos trabucazos, causándole gravísimas heridas, a consecuencia de las que falleció casi instantáneamente.

La guardia civil ha detenido a dos individuos como presuntos autores de este crimen.—Ocaña.

Lo de Manresa. Médico preso. Barcelona 22, 5 t. (Urgente.)

Procedentes de Manresa han ingresado en la cárcel dos hombres y tres mujeres detenidos ayer.

Por acuerdo de la reunión magna de ayer han marchado a Vich el arcipreste y el alcalde de Manresa para pedir al obispo su cese para la terminación del conflicto.

Los detenidos en la cárcel, después de patentizar su ineptitud, nos dicen que el conflicto de Manresa terminaría si las personas imparciales proponen una fórmula de avenencia.

Añaden que el conflicto es mas político que social.

Ha ingresado en las prisiones militares el médico segundo don Recaredo Velázquez, que desapareció de Barcelona cuando hallábase a punto de embarcar con destino a Filipinas.—Sumbó.

Bolsa de Madrid. Madrid 22, 4 t. (Urgente.)

4 por 100 interior . . . . . 64'65

4 por 100 fin de mes . . . . . 64'2

4 por 100 exterior . . . . . 80'70

4 por 100 amortizable . . . . . 77'85

Aduanas . . . . . 98'95

Cubas (emisión de 1886) . . . . . 35'05

Cubas (5 por 100) . . . . . 79'70

Banco de España . . . . . 408'00

Tabacaleras . . . . . 600'00

Cambios París . . . . . 30'10

Cambios Londres . . . . . 32'67

Paris exterior español . . . . . 62'87

EN LA CUARTA PLANA: Tribunales.—Bajas ocurridas en el ejército de operaciones de la isla de Cuba.—Un centenario glorioso.—El general Carranza.—Huelva.—Sección religiosa. Avisos oficiales.—Sección de espectáculos.—Boletín comercial.—Sección fluvial.—Sección amena.

Noticias regionales

En el correo llegó anoche a Cadiz procedente de Málaga, el ingeniero jefe de obras y vias de los ferrocarriles andaluces, monseñor Carlos Alessandri, con el propósito de revisar las líneas.

El elocente letrado gaditano don Juan de V. Portela se ha encargado de la defensa de cuatro de los ocho procesados por el señero del hacendado de Alcalá de los Gazules don Juan de Cala Pacheco, causa que se sigue por la jurisdicción de guerra.

En los baños de la Caleta de Cadiz hubo ayer un gran escándalo entre los bañistas que concurren a aquel lugar y que tuvieron que abandonar no mas que de prisa, ante la transformación que sufrió el agua a causa de haberse abierto la desembocadura de la cañería general del enmadrado que desagua en aquel lugar y que se hallaba obstruida hace tiempo.

La operación la realizaron algunos obreros del municipio, desbordándose de la madrona un verdadero río de fango, que puso negras las aguas de la Caleta, a esa hora muy concurrida de bañistas.

Estos, sorprendidos por la inundación, huyeron a la desbandada, armando el gran escándalo sus gritos y protestas.

Buques entrados en el puerto de Cadiz durante el día de ayer:

Vapores españoles Gran Antilla, Miguel M. Pinillos, Goleta inglesa Girl of Devon, Laudes Concepción, B. de Dios, San Cayetano y Joven Perico, Falucho San José.

Despachados:

Vapores españoles Miguel M. Pinillos, Gran Antilla, Barcos italianos Nóri, Emilio M. Laudes Joven Perico, Santa Bárbara y Concepción.

En Cadiz, en la calle de Prim, vinieron a las manos dos mujeres jóvenes y guapas, propinando sendos golpes.

Una de ellas, que vestía de sombrero, rompió la sombrilla en la cabeza de su rival, una hermosa costurera, que se defendía briosamente a puñadas y mordiscos.

En un calabozo de la prevención civil de Almería falleció repentinamente un sujeto apodado Chozas y que fué encontrado borracho en la vía publica.

Este suceso es el que días pasados hirió a dos hijas suyas dándole algunas puñaladas.

«Dicen de Málaga que la persistencia del viento Norte, cuyo soplo de fuego perjudica las viñas y el arbolado, está haciendo mucho daño y produciendo la alarma entre los labradores, pues el terral como llaman a este viento, será frecuente durante la canícula, y producirá la pérdida de las cosechas de uva y aceituna en toda la costa de Málaga.»

Tribunales

Dos disparos

Hoy se ha visto una causa instruida en el juzgado del partido de Estepa contra Juan Muñoz Vera.

Después de la prueba, que resultó toda favorable al procesado, modificó el fiscal sus conclusiones, estimando que solo existía un delito de disparo y pidiendo para el Muñoz la imposición de seis meses y un día de prisión correccional.

Señalamientos para mañana

Sección primera. Causa seguida por el juzgado de la Magdalena contra Josefa Grajales por el delito de insultos a los agentes de la autoridad.

Sección tercera. Causa instruida en el juzgado del Salvador contra Manuel Naranjo Castillo y otro por el delito de hurto.

BAJAS

ocurridas en el ejercicio de operaciones DE LA ISLA DE CUBA

(CONTINUACIÓN)

Batallón de Albuera, soldado Francisco de la Torre Ascán, de Villagumonde (Oviedo), de enfermedad común: idem de Toledo, soldado Manuel Posi Amado, de Bameiro (Coruña), del vómito; idem de Barcelona, soldado Joaquín Segura Megias, de Gijón de la Vega (Granada), del vómito; idem de Barbastro, soldado Angel Iriarte Arangure, de Bilbao, del vómito; idem de Tarifa, músico de segunda, Martín Goasas Magallán, de Borja (Zaragoza), del vómito; idem de idem, soldado Francisco Amago Vas, de Fuentes de Arco (Badajoz), del vómito; idem de Mérida, sargento Lorenzo Carrasco Sevillano, de Pinillos (Zamora), del vómito; idem de San Quintín, soldado Francisco Hernández, de Oviedo, del vómito; idem de idem, soldado Manuel Castro, de Locay (Lugo), del vómito; idem de Habana, soldado Aurelio Detresa García, de Medina de Rioseco (Valladolid), del vómito; idem de Gerona, soldado Bernardo García Martín, de ignora, de enfermedad.

Un centenario glorioso

Lo es sin duda alguna el que ha de celebrarse en Santa Cruz de Tenerife. El 25 de Julio de 1797 es una fecha gloriosa para España. En dicho día fué derrotado el almirante inglés Horacio Nelson, que intentó apoderarse de Santa Cruz de Tenerife. Nelson, después de haber cañoneado la

población y desembarcados sus fuerzas, cuando ya creía vencidas a las milicias locales que con inesperados bríos heroicamente se resistían, después de él mismo había puesto su planta en tierra que creía ya conquistada, vió retroceder sus agueridas huestes y tomadas sus banderas por un supremo esfuerzo de los indomables isleños. El mismo Nelson, gravemente herido, mutilado de un brazo, hubo de capitular en muy desfavorables condiciones y por rasgo en que se muestra una grandeza de espíritu superior a la grandeza de su infortunio, ofrecióse el gran caudillo a ser humilde portador al gobierno de España del noble triunfo de las armas españolas y su propio desastre. La prensa de aquella localidad viene dando cuenta de los preparativos que allí se hacen para conmemorar el glorioso centenario el día 25 del corriente.

El general Carranza

El vicealmirante don José de Carranza y Echevarría nació en 9 de Octubre de 1828 en Málaga, é ingresó en el servicio de la armada el 24 de Octubre de 1842.

Ascendió a vicealmirante en Agosto de 1892. Ocupaba el tercer lugar en el escalafón de vicealmirantes, cuyo primer número corresponde al actual ministro de Marina.

El último mando del señor Carranza antes de ir al departamento de Cadiz fué el del Ferrol.

Era caballero de las órdenes de San Miguel y San Jorge de Inglaterra, gran cruz de San Hermenegildo, gran cruz del Mérito naval, cruces de segunda clase con distintivo rojo, comandante de número de las órdenes de Carlos III é Isabel la Católica, medalla del Callao, cruz de epidemias, benemérito de la patria, grandes cruces de Cristo y de Nuestra Señora de la Concepción de Villaviciosa en Portugal; gran oficial de la Legión de Honor de Francia; medalla de Su Santidad Pio IX de Roma; caballero de la orden de San Juan de Jerusalem.

Tomó posesión de la capitanía general del departamento de Cadiz el 12 de Marzo del año anterior.

El señor Carranza estuvo en el Callao, como segundo de la Blanca, y se encargó del mando del buque al ser herido Topete.

Aparte de su honrosa historia militar, el finado era muy competente en administración y estudios de marina.

Habia escrito notables trabajos, entre otros uno en que se indicó la idea, que ahora se realiza, de la reforma en la Numanzia y la Vitoria, para que continuasen prestando servicios a la marina.

Pertenecía el finado a una antigua familia de esta región, y por el enlace de su hijo con una distinguida gaditana, tenía relaciones de parentesco con varias respetables familias de Cadiz.

El domingo había estado con su señora en Cadiz haciendo muchas visitas.

Parece que una bebida helada que tomó fué la causa primera de su padecimiento. (D. E. P.)

HUELVA

Lista de los individuos que han contribuido a los gastos de los festejos que se proyectan para este verano por la industria y el comercio de Huelva: Suma anterior, 2.769'50 pesetas.

Don Victoriano Calleja, 5 pesetas; don Castor Calleja, 25; don Manuel Rodríguez Machado, 25; don Antonio Martínez, 2'50; don Antonio García, 2'50; don Antonio Aguilera, 3; don Carlos Brusset, 5; don Antonio Díaz Cuesta, 5; don Juan Jimenez, 5; señor director de la fábrica de gas, 50; don Manuel Escudero, 5; don Gregorio Sartou, 10; don José María Manzano, 7'50; don Manuel Macías, 5; don Matías Lopez, 25; señora vinda de Dominguez, 10; don Ramón Segura, 15; don Estanislao Ocaña, 10; don Bernardo Coto, 15; don José Rodríguez Martínez, 10; don José Llanes, 5; don Antonio Muñoz, 10; doña María Flores, 25; don Antonio García Ramos, 25; don José Fernández Barceló, 5; don J. Carrión, 5; don Rafael Fernández, 2'50; don Manuel Vela, 5; don Andrés Bravo, 10; don Francisco Limón Rebollo, 50; don Manuel Blumenfeld, 20; S. R., 25; don Manuel Dominguez Villegas, 5; don Victoriano Rui-Díaz, 5; 17 individuos de la plaza de abastos, 13'50. Suma total, 3.221 pesetas. Huelva 20 Julio 1897.

Sección religiosa

Santo de hoy.—Santa María Magdalena, penitente. Santo de mañana.—San Apolinario, obispo y mártir.

Misa.—El Oficio y misa son de San Apolinario, rito doble, color encarnado.

Cultos.—Como todos los viernes a las siete y media de la mañana, ejercicios al Señor de los Aflijidos en la Santa Iglesia Catedral durante una misa en la que se dará la Sagrada Comunión.

Indulgencias.—El jubileo de las cuarenta horas se gana en la parroquia de Santiago.

Avisos oficiales

Orden de la plaza del 22 de Julio de 1897. Servicio para el 23.

Nota de día: el comandante de Granada don Vicente Amillatogu.

Hospital y provisiones: el capitán de artillería don Mariano Leyva.

Parada: Soria, segundo turno D. G. de S. E.—el comandante sargento mayor Antonio Ibot.

Sección de espectáculos

FUNCIONES PARA MAÑANA TEATRO ESPAÑA.—Compañía señor Berges.—Primer. El loco de la buardilla.—Segundo, Tierra.—Tercero, El ciego primero.—A las 8 y tres cuartos.

Boletín comercial

Matadero Reses cortadas en el día de hoy: 1 toros, 2 bueyes, 15 vacas, 3 novillos, 1 uteros, 09 erales, 27 añojos, 5 terneras, 21 carneros, 15 machos, 62 ovejas, 0 cabras. Las reses cortadas han pesado 09.190'376 klógramos. Precios para el entrador: Toros, bueyes,

vacas y novillos, de 1'00 a 1'10; uteros, erales y añojos, de 1'15 a 1'20; terneras de 1'25 a 1'30; carneros, machos, ovejas y cabras, de 0'80 a 0'95.

Precios al público: Reses mayores, de 1 a 1'80; ternera, de 3 a 4'00; carnero y macho, de 0 a 0'00; oveja y cabra, de 0'80 a 1'20.

Mercado de aceites Existencia anterior: 1100. Entradas hoy: 1100 arrobas nuevo. Precios: Nuevo de 42 0/0 a 51 1/4

Mercado de cereales de Sevilla

Table with columns: CLASES, Precios reales, Medida ó peso quintal. Rows include: Atruchos rebasa, fino, basto, Alpiste, Altramuzes, Alverjones, Avena negra, Idem rubia, Cañamones, Carillas, Cebada del país, Idem navegada, Centeno, Escaña, Garbanzos gordos, Id. regulares, Id. medianos, Guijas, Habas tarragonas, Id. mazaganas, Id. chicas, Harina de primera, Id. de segunda, Id. de tercera, Maiz, Mijo, Panizo, Sémola, Trigos barquilla, Id. blanquillo, Id. cebrados, Id. mezclillas, Id. pintones, Id. tremés, Yeros, Zaina.

Sección fluvial

Movimiento de buques en nuestro puerto: Salidos: Goleta española María, de 78 toneladas, capitán don Jaime Enseñat, con cargamento de granos para Palma de Mallorca.

Vapor español Salvador, capitán Gonzalez, en lastre para Cadiz.

Entrados: Una barca norteamericana con cargamento de duelas, de Orleans.

Vapor español Moratin, procedente de Londres con cargamento general.

Mareas para el día 23: Luna nueva el 29 a las tres y 33 de la tarde. Cuarto creciente el cinco a las cinco y 58 de la tarde.

El sol sale a las cuatro y 58, pónese a las siete y 14.

Mareas de la barra: Primera bajamar, a las dos y 35 de la mañana; segunda baja-

mar, a las tres y nueve de la tarde; primera pleamar, a las ocho y 40 de la mañana; segunda pleamar, a las nueve y 17 de la noche. La Lisa: Primera bajamar, seis y cinco de la mañana; segunda bajamar seis y 40 de la tarde; primera pleamar, 11 y 35 de la mañana; segunda pleamar, 12 y 12 de la noche.

Borrego: Primera bajamar, seis y 40 de la mañana; segunda bajamar, siete y 17 de la tarde; primera pleamar, 12 y cinco de la tarde; segunda pleamar, 12 y 42 de la noche.

Coria: Primera bajamar, siete y diez de la mañana; segunda bajamar, siete y 45 de la tarde; primera pleamar, 12 y 30 de la tarde; segunda pleamar una y siete de la madrugada.

Sevilla: Primera bajamar, siete y 55 de la mañana; segunda bajamar, ocho y tres de la noche; primera pleamar, una y diez de la tarde; segunda pleamar, una y 45 de la madrugada.

Sección amena

Rombo Consistente. Número par. Arbol (flor). Mineral. Consistente.

Charadas numéricas

1 2 3 4—Nombre de mujer. 1 2—Id. id. 3 4—Extensión de agua. 4—Vocal.

1 2 3 4—Nombre de mujer. 1 3—Se da a los novios. 3 4—Parte de vegetal. 4—Vocal.

1 2 3 4—Nombre de mujer. 1 3 4—Id. diminutivo. 3—Consistente. 1 4—Tiempo de verbo. 1—Vocal.

Charada en acción



Solución a la charada en acción: Conejo. Idem a la charada numérica: Margarita—Rita—Marta—Gata—Mar.

Imprenta de EL NOTICIERO SEVILLANO

Advertisement for 'El Vigor del Cabello del Dr. Ayer' featuring an illustration of a woman and text describing hair care products.

Advertisement for 'Escotet Tejera y C.º' featuring 'MOSAICOS' and 'Piedra Artificial' with contact information for Sevilla, Barcelona, and Madrid.

Advertisement for 'Fábrica de Cerámica Artística' with 'AZULEJOS PARA ROTULACIONES' and contact info for San Jorge, 31-Viuda de Gomez-(Triana).

Advertisement for 'CAMACHO Y COMPAÑIA' featuring 'Vapor Sanlúcar' and 'VIAJES QUE HARÁ' with departure schedules.

Large advertisement for 'AGUA DE AZAHAR' by 'La Giralda' featuring an illustration of a bottle and text describing its medicinal properties.

Advertisement for 'IBARRA Y COMPANIA' featuring 'Tranvías de Sevilla' and 'LINEA REGULAR DE VAPORES' with service details.

Advertisement for 'EL RABIOSO DOLOR' featuring 'MUELAS CARIADAS' and 'AIBAF SERDNA' with a small illustration.

Advertisement for 'La Puda de Montserrat' featuring 'Fonda y asistencia esmerada' and 'PRECIOS ECONÓMICOS'.

Advertisement for 'Biblioteca publicada por El Noticiero Sevillano' listing various books and their prices.

Advertisement for 'A los propietarios' and 'ALHONEDA' with information about property and paper services.